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दिलर्स्प गणित की ओर ले जात़ी एक पहेली  
ए रामर्न्द्रि 
एक जानी-पहचानी पहेली है जो छोटे बच्चों स ेभी पूछी जा सकती है :  

“घरों की एक कतार है, जजसमें घरों के नम्बर एक स ेशुरू होकर क्रमश: बढ़ते हैं। एक दिन 
एक घर का ननवासी यह ध्यान िेता है कक उसके घर के बाईं ओर के सभी घरों के नम्बर का 
योग तथा उसके िाईं ओर के सभी घरों के नम्बर का योग बराबर है। बताओ, इस कतार में 
कुल ककतने घर हैं? तथा उस व्यजतत के घर का नम्बर तया है?”  

यदि यह बता दिया जाए कक कुल घरों की संख्या 10 से कम है, तो मामला सरल हो सकता 
है। तब इस पहेली का हल प्रयत्न एवं तु्रदट ववधि (trial and error method) द्वारा पाना 
मुजककल नहीं है। चाहें तो आप भी कोशशश करके िेख सकते हैं।  

चुनौती की अगली कड़ी के रूप में इस पहेली का कोई िसूरा सम्भव हल भी पूछा जा सकता 
है। (घरों की संख्या अब भी 50 से कम ही है) अब प्रयत्न एव ंतु्रदट शायि एक अच्छा ववकल्प 
न हो। यहााँ हम प्रथम n प्राकृत संख्याओं के जोड़ के शलए प्रयुतत ककए जाने वाले जाने-माने 
सूत्र का उपयोग कर सकते हैं :  

 Sn =   

मान लीजजए घरों की संख्या n है और उस व्यजतत के घर का नम्बर m है। तब 1 से 𝑚 – 1 

तक की संख्याओं का योग 𝑚 + 1 से n तक की संख्याओं के योग के बराबर होगा। यानी कक  

 =         (1) 

और इसशलए m2 =        (2)  

समीकरण (2) का िायााँ पक्ष एक त्रत्रभुज संख्या को िशााता है, जबकक बायााँ पक्ष एक वगा संख्या 
को। अत: हमें ऐसी संख्याएाँ तलाशनी होंगी जो त्रत्रभुज संख्या के साथ-साथ वगा संख्या भी हो।  

ऐसी संख्याओं की सूची उपलब्ि है। अगर 1 को छोड़ िें तो ऐसी सबसे छोटी संख्या 36 है। 
यह छठवीं वगा संख्या और आठवीं त्रत्रभुज संख्या है। इस दहसाब से उस व्यजतत के घर का 
नम्बर (m) 6 है तथा कुल घरों की संख्या (n) 8 है। उसके घर के बाईं ओर के घरों के नम्बरों 
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का योग 1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 15 होगा तथा उसके िाईं ओर के घरों का योग 7 + 8 = 
15 होगा। m और n के अगले मान क्रमश: 35 और 49 होंग।े  

 1 + 2 + 3 + ⋯ + 33 + 34 = 595  

36 + 37 + 38 + ⋯ + 48 + 49 = 595 

भले ही यह स्पष्ट नहीं हो, पर (m, n) के शलए पूणा संख्याओं के ऐस े बहुत सारे जोड़े हैं जो 
समीकरण (2) को सन्तुष्ट करते हैं। नीचे ताशलका में ऐसे ही कई जोड़े िशााए गए हैं :  

m  1, 6, 35, 204, 1189, 6930... 
n  1, 8, 49, 288, 1681, 9800... 

                 (3) 

जैस-ेजैस ेm और n का मान बढ़ता जाता है, अनुपात n/m का मान √2 के मान के क़रीब 
आने लगता है। उिाहरण के शलए : 

 
हम िेखते हैं कक n/m िीरे-िीरे √2 के मान के क़रीब होता जा रहा है। यह समझना कदठन 
नही ंहै कक ऐसा तयों हो रहा है। हम m2= n (n+1)/2 को n2 + n = 2m2 के रूप में भी शलख 
सकते हैं, जजससे हमें शमलता है 

 

जैस-ेजैस ेn का मान बड़ा होता जाता है  का मान शून्य के क़रीब आता जाता है, जजसका 

मतलब है कक   2 के क़रीब आता है । 

सूची (3) में हम कुछ बहुत स्पष्ट पैटना िेख सकते हैं, m पंजतत में भी और n पंजतत में भी। 
उिाहरण के शलए n पंजतत की संख्याओं को ननम्नानुसार शलखखए :   

12, 8 = 32 - 1, 72,  

288 = 172 - 1, 1681 = 412, …,    (4)  

हम िेखते हैं कक इन संख्याओं में एक खास क्रम है : 

1, 3, 7, 17, 41, …,               (5)  
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और इस क्रम में अपना एक पैटना है। इसमें प्रत्येक संख्या को उससे पहले की िो संख्याओं के 
संयोजन से ननशमात ककया जा सकता है (लगभग किबोनाची संख्याओं के ननयम के समान)। 
इस अनुक्रम की कोई तीन क्रमागत संख्याएाँ अगर a, b और c हों, तो  

                c = 2b + a   (6) 

उिाहरण के शलए : 41 = (2 x 17) + 7। यदि यह पैटना वैि है तो हमें इस क्रम की कई 
संख्याओं का अनुमान लगाने में सक्षम होना चादहए। जैस े41 के बाि की संख्या (2 x 41) + 
17 = 99 होनी चादहए, इसशलए 1681 के बाि की संख्या n, 992 – 1 = 98 x 100 = 9800 
होनी चादहए, और वास्तव में यही होती है।  

इस पैटना को थोड़ा और आगे बढ़ाएाँ तो अनुक्रम (5) में 99 के बाि वाली संख्या (2 x 99) + 
70 = 239 तथा सूची (3) में दिए 1681 के बाि वाली संख्या का मान 2392 = 57121 होना 
चादहए।  

अब तया हम सूची (3) के m पंजतत में संख्या 6930 के बाि आने वाली संख्या का पूवाानुमान 
लगा सकते हैं? इन संख्याओं में भी एक सरल-सा पैटना है। यदि इस अनुक्रम की तीन क्रमागत 
संख्याएाँ a, b, c हों तो  

                c = 6b - a      (7)  

उिाहरण के शलए : 35 = (6 x 6) – 1, इसी तरह 6930 के बाि वाली संख्या होनी चादहए  

(6 x 6930) - 1189 = 40391 ।  

अत: हम ननम्नशलखखत सशमका (equality) के सही होने की अपेक्षा करते हैं :  

1 + 2 + 3 + ⋯ + 40390 = 40392 + 40393 + ⋯ + 57121  

वास्तव में यह सही है। िोनों पक्ष 815696245 के बराबर हैं। (प्लीज़ जााँच करके िेखें। जााँच 

के शलए आप इस तथ्य का इस्तेमाल करें कक िनात्मक पूणाांकों का योग   होता है।)   

अन्त में पाठकों से अपेक्षा है कक वे भी सूची (3) में और नए-नए पटैना को खोजें और हो सके 
तो प्रमाण भी प्रस्तुत करें।  

(इनकी सचमुच ज़रूरत है.....)  
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_________________________________________________________________  

ए रामर्न्द्रि की रुधच ववज्ञान और गखणत के शशक्षण में रही है। उन्होंने स्नातक की पढ़ाई 
भौनतक ववज्ञान और गखणत ववषय में की थी, लेककन स्नातकोत्तर स्तर पर उन्होंने लाइि साइंस 
का अध्ययन ककया है। िो िशक से भी अधिक समय तक उन्होंने ऋवष वेली स्कूल की 
माध्यशमक कक्षाओं में ववज्ञान, गखणत और भूगोल पढ़ाया। अब वे चेन्नई में रहते हैं। इसके 
अलावा, उनकी रुधच अाँग्रेज़ी भाषा और भारतीय संगीत में है। उनसे archandran.53@gmail.com 

पर सम्पका  ककया जा सकता है।  

अिुवाि : मनोज कुमार शराफ़     अिुवाि पुिरीक्षि : सुशील जोशी 
कॉप़ी-एडिटर : अनुज उपाध्याय    (सभी एकलव्य फ़ाउण्डेशन)      
सम्पािि : कववता नतवारी एवं राजेश उत्साही  
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